

一把手谈政法工作

以“赶考”精神答好新时代政法工作新答卷

安顺市平坝区委常委、区委政法委书记 夏永忠

2022年是党和国家历史上极为重要的一年，安顺市平坝区政法系统认真贯彻落实党中央决策部署和贵州省委、安顺市委、平坝区委工作要求，牢记初心使命，忠诚履职尽责，全力以赴防风险、保安全、抗疫情、护稳定、促发展，有效维护了国家安全、社会安定、人民安宁。

坚持把维护政治安全作为首要责任。扎实推进重大风险防范化解，圆满完成了党的二十大、冬奥会、冬残奥会、省第十三次党代会安保维稳工作。

坚持把建设平安平坝、法治平坝作为总体要求。常态化开展扫黑除恶斗争，成功迎接全国扫黑办第11特派督导组下沉督导。扎实开展夏季治安打击整治“百日行动”、打击整治电信网络诈骗实现“两降两升”工作目标，打击整治养老诈骗专项行动取得良好成效。“一中心一张网十联户”工作稳步推进，推出天龙镇综治中心“三个一”工作模式。“雪亮工程”通过首批国家级验收。实现“平安专干”全部回归村居工作。创建“无讼村”2个，探索出矛盾纠纷“三联调”工作法并取得明显效果。全力参与疫情防控社会防控工作，政法干部干警倾力支援抗疫一线，打赢了疫情防控这场硬仗。不断加强法治乡村建设，8个村获得省市“民主示范村”命名。统筹选派166名政法干警到全区中小学兼任法治副校长。助力优化法治化营商环境，加强产权和

企业家合法权益保护，规范涉案企业合规建设评估工作。

坚持把政法领域深化改革作为创新动力。成立了“简案快办中心”和速裁团队，强化简案速裁和繁案精审，优化资源配置助推案件繁简分流。着力推动跨部门大数据办案平台和智能辅助办案系统的深度应用，全力提升智能化办案能力。建立以乡镇人民陪审员+人民法院联络员+人民法院巡回审理点+法官工作室+综治网格员+机关诉调对接中心为一体的“三员一点一室一中心”，收到良好法律效果和社会效果。

征途漫漫，唯有继续奋斗、唯实为先，才能不负使命。平坝区政法机关将坚持守正创新、履职尽责，主动围绕中心、服务大局，谋划并推动政法各项工作有效落实。

全面加强政法系统党的政治建设。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持不懈用党的创新理论武装头脑。把学习贯彻党的二十大精神与学习贯彻习近平法治思想结合起来，真正做到学在深处、谋在新处、干在实处。

全力维护国家政治安全。深化防控打教帮五位一体，深入推进无邪教乡镇、村创建工作。严格落实意识形态工作责任制，将意识形态和网络意识形态工作责任制落实情况作为政治督察内容，加强网络意识形态工作，深入打击整治网

络政治谣言和有害信息。

全力建设更高水平的平安平坝。扎实开展重大风险防范化解，全面梳理摸排风险点、危险源，妥善处置化解矛盾纠纷，坚决防止引发不稳定事端。扎实推进社会治安“1+5+1”重点工作，确保人民群众生命和社会安定，增强犯罪打击质效，提升群众安全感满意度。扎实提升基层社会治理水平。牢牢抓住第二批全国市域治理城市建设这项工作，全面激发基层社会治理效能，持续完善和深化“一中心一张网十联户”工作机制，充分发挥“党小组+网格员+十联户”铁三角作用，不断夯实基层社会治理基础，增强社会治安防控的整体性、协同性、精准性，强化网格化管理和平台化服务等工作。创新开展创建新时代“枫桥经验”示范村工作，力争打造一批坚持以党建为引领、经济为支撑、善治为目标、民意为导向、群众为动力、预防为基点的示范村，提升基层社会化、法治化、智能化、专业化水平。

全面提升法治平坝建设水平。以法治平坝建设为牵引，全力推进依法治区、法治政府和法治社会一体化建设，严格履行法治建设第一责任人作用，常态化开展党政主要领导干部专题学法，抓实法治人才培养和执法队伍建设，推动各方面工作法治化。深入推进政法机关领导班子成员挂点联系重点民营企业活动，常态化服务民营经济执法司法专项审查检

查，深化“法律进企业”“法治体检”等活动，以政法之力帮助民营企业解难题、办实事。

持续深化政法队伍专业化建设。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，在学懂弄通做实上下功夫。通过学习不断坚定理想信念，增强“四个意识”，坚定“四个自信”、做到“两个维护”。以开展党的二十大精神大学习大调研活动为契机，进一步加强政法机关党的政治建设。定期开展政法干警能力素质培训和交流，不断提升政法干警的法律运用能力、风险防控能力、群众工作能力等，使政法干警政治能力、知识结构、专业素养与承担的职责任务相适应。

全力打造平坝政法工作品牌。打造“平安哨点”品牌，将触角延伸到基层，打通信息收集最后一公里；打造“诉源治理”品牌，将解纷关口前移，深入开展“无讼村”创建，争取将大量矛盾纠纷在诉前实现化解；打造“安置帮教”品牌，利用平坝区安置帮教基地，加大重点人员帮教力度，扩大影响力；打造“行业调解”品牌，着重建设行业调解组织，从调解员队伍建设、工作流程、制度保障、经费保障等方面着手，让行业调解发挥实质性作用；巩固“未检工作”品牌，继续巩固全区未检工作，让未检工作室继续为未成年人提供更加体系化、规范化、专业化的司法保护。

都匀市政法机关举行安全感满意度“双提升”集中宣传暨退赃大会

本报讯(通讯员 文安宇)5月6日上午，都匀市人民群众安全感满意度“双提升”集中宣传暨退赃大会在市人民广场举行，都匀市政法机关各单位相关负责人，部分企业代表、案件受害人及群众代表参加活动。

都匀市政法机关以此次活动为契机，进一步振奋精神、乘胜追击、持续发力，主动作为，严打狠抓，扎实推进“平安都匀”建设，最大程度提升人民群众的安全感和满意度。同时，号召当地各部门、各单位、广大群众继续支持政法工作，积极参与到“平安都匀”建设中来，共同打击违法犯罪，为都匀市社会稳定和经济发展作出新的更大的贡献。活动现场向受害人代表发还了追回的涉案财物、发放执行款，受害群众满怀激动地从民警手中领取到了被追回的物品和钱款，并向公安民警赠送锦旗表示感谢。受害人代表发言，向都匀市公安民警和政法干警表达了诚挚

的谢意。此次活动将近期破案追回的60多万元现金以及汽车、摩托车、电脑、茅台酒、手机等一批涉案财物集中发还受害人，体现了政法机关打击犯罪和保障人民群众生命财产安全的坚定决心，增强了群众对政法工作的支持和信任，有力震慑了犯罪分子的嚣张气焰。现场过往群众纷纷点赞。活动中，都匀市人民法院、检察院、公安局、司法局的工作人员向现场群众表演了精彩纷呈的节目，将整个活动推向了高潮。同时，工作人员还通过摆放展板、发放宣传资料、以案说法等方式向群众宣传反诈骗、防火防盗、禁赌禁毒、交规法规等知识。此次退赃大会是都匀市政法机关打击违法犯罪成果的一次集中展示，是都匀市政法部门执法为民的具体体现，同时向社会各界表明政法机关坚决打击各类违法犯罪活动，保障广大人民群众生命财产安全，全力维护社会稳定的能力和决心。

保护知识产权 仁怀检察在行动

本报讯(通讯员 陈梅)为进一步提高人民群众知识产权保护意识，营造保护知识产权的法治环境，近日，仁怀市人民检察院联合仁怀市市场监督管理局、司法局、公安局等多个部门在仁怀市解放广场集中开展保护知识产权宣传活动。

此次活动以“知识产权助推全市社会经济高质量发展”为主题，通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料等方式，普及保护知识产权法律知

识。围绕常见侵犯知识产权的行为，结合知识产权的案例进行宣讲，向市民现场讲解鉴别假烟假酒的方法，并就如何维权等问题进行现场解答。

当日共发放宣传资料1000余份，现场接待群众300余人次，向群众宣传、普及知识产权法律法规和基础知识，不断增强群众知识产权保护意识，树立尊重知识、崇尚科学的社会风尚。

暴雨来袭 清镇公安坚守岗位疏堵保畅

本报讯(通讯员 陶应芬)近日，贵阳市气象台发布雷电黄色预警信号，清镇市、观山湖等地将发生雷电活动，可能会造成雷电灾害事故。对此，清镇市公安局指挥中心通过智慧天网视频监控全城大风冰雹情况，并及时调度街面执勤交警、特巡大队巡逻警力开展工作。

5月5日晚，清镇市辖区强风强降雨伴随的冰雹打着房屋、树木，各区域陆续出现积水、车流滞留等情况，群众的生命和财产安全

受到威胁。接到汛情后，清镇公安安全警动员，全力以赴，在风雨中逆行，第一时间赶往积水较为严重的路段。

期间，民警巡逻至时光贵州大门口及职教城后门路段时，发现道路积水严重，有下水道井盖被冲开，为了防止车辆发生安全事故，民警立即靠边停车，将下水道井盖盖住，提醒过往车辆注意行车安全，积极开展淤泥清理、道路排水、疏散群众等抢险救灾工作。

帮到心坎上 扶到最实处

——黔南公安巩固脱贫攻坚成果接续助力乡村振兴

通讯员 姚泽州 王家梁 胡特旗

千方百计谋发展

四月的春风吹醒万物，黔南大地春意盎然。黔南州瓮安县平定营镇营定街村村民正忙着给新发芽的银杏苗圃锄草、打药、施肥。“想不到，在家门口就可以打工挣钱！”在村里生活了半辈子的杨秀荣老人竖起大拇指说，“这还得感谢张登警官哟。”

如今营定街村的银杏产业已经初具规模，每年有30余万公斤产量，销售额近100万元，9个村民组3832名群众受益。杨秀荣家一年可以增加6000元收入。但当项目启动阶段，几户村民因不信任、有顾虑，不同意加入土地流转，担心赶不上政府帮扶的好政策，驻村网格员——瓮安县公安局平定营派出所民警张登心里十分着急。正是全靠他不分日夜地走访，拿文件给村民一条条读、一项项讲、再一笔笔算账，终于做通了村民的思想工作，才有了今天的群众满意、产业发展。

现在的独山县百泉镇旗山村，有蜜蜂、土鸡养殖、高寨贡茶、海花草等产业，带动630户2400余名群众就业增收，这是2021年担任驻村干部的黔南公

安民警覃国品留下的“成绩单”。在影山镇，黔南州公安局大力帮扶茶叶、刺梨、海花草等作物种植，助力友芝村获得资金360万元打造乡村振兴集成示范点，为拉林村购买茶苗种植茶叶110余亩……千方百计为村民谋发展。

有“地球腰带上的绿宝石”之称的荔波县，荔波县公安局依托景区资源优势，积极协调荔波县农业农村局在联山湾村种植油菜150亩，大力发展养鸡项目，惠及11个农户，涉及惠农补助金额10万元。新建立的20亩罗汉果基地在2022年更是带来20万余元的收入。独山县拉林村驻村队员、黔南公安民警杨舟学习了罗汉果种植技术后，回到村里带领村民发展种植产业，预计今年年收入可达30万元。

凝心聚力抓治理

建设宜居宜业和美乡村是农业强国的应有之义，要实现村庄的长远有序发展，这对公安工作提出更高、更严要求。

近日江山雨，春风花草香。2022年以来，黔南公安民警积极开展农收打假

今年2月13日，中央一号文件正式发布，这是新世纪以来指导“三农”工作的第20个中央一号文件，全面推进乡村振兴的和煦阳光照耀高山平川、沃野江河。

黔南州公安机关闻令而动，奔赴在田野乡间，扎根在农村沃土，从瓮安草塘的红色古邑，到碧波荡漾的红水河畔……广大公安民警在青山绿水间，巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴。在平安乡村建设、深化基层治理机制、坚持和发展新时代“枫桥经验”等方面取得显著成效，美丽乡村处处是美“警”。

保春耕执法行动，打击侵害农村老人妇女儿童权益专项行动，共破获生产伪劣化肥案3起，销售伪劣种子案1起，破获非法占用农用地案件24起。平塘县公安局联合相关部门查获禁止售卖农资产品800余斤，确保农业生产安全和农产品质量安全。侦破涉及侵害农村留守未成年人、农村智力低下、身体残疾、精神障碍妇女权益案件37起，妇女被拐卖案件两起，找回失踪儿童59名，为24个家庭实现团圆梦。

黔南公安交警严查严管农村地区“双违”、酒驾醉驾等易肇事肇祸交通违法行为，大力推进农村道路交通秩序专项整治工作。今年以来，查获农村地区酒驾

醉驾2703起，无证驾驶4327起，有效净化了农村地区道路交通通行环境。

为解决新建工业区“矛盾纠纷多、安全生产隐患大、内部精准管控难”等难点问题，福泉市公安局探索创新网格化警务工作机制，在全市建设6个“工地警务室”，覆盖全市1个国家级和13个省级重大建设项目园区，实现矛盾纠纷“快处”、公安业务“快办”、企业案件“快侦”、侵占犯罪“快打”目标，全力护航千亿级工业园区建设。

不仅如此，在毒品打击整治中，都匀市公安局也始终保持高度态势，在三年禁毒“大扫除”专项行动中，重拳打击各类毒品违法犯罪，用实际行动化解安全

隐患、全面净化社会环境。三年来，共查处吸毒人员491人，移送起诉涉嫌嫌疑人员135人，缴获各类毒品62.07公斤。

全心全意办实事

今年2月，因夫妻之间感情纠纷，独山县翁奇村韦某夫妇双方家属30余人在村口聚集，影山派出所民警及时赶到现场。结合前几日走访收集的情况，民警在派出所调解室成功将这起家庭矛盾纠纷化解，成功避免民转刑、刑转命案事件的发生。

在平塘县，全国“枫桥式公安派出所”——克度派出所建立20余个警民微信联络群，实现警情处置零距离、服务百姓无时差。推动综治中心、村两委、司法所等参与矛盾纠纷化解工作，成功化解各类矛盾纠纷60余起，防患于未然，治之于未乱。今年以来，黔南公安依托“一中心一张网十联户”基层社会治理机制，走村入户、进圈入群，先后投入力量22000余人，走访11000余户23000余人，排查化解风险隐患793起，排查发现矛盾纠纷2870起，调处化解2809起，化解率达97.8%，及时

预警报送各类线索36条。小小一本证，牵动万家心。平塘县公安局在北环社区和新兴社区设立户籍窗口，推出“一站式”服务，全面落实易地扶贫搬迁群众首次更换身份证免邮政策、办理身份证照照免费、上门办证、送证上门等服务。2022年，办理易地扶贫搬迁群众户籍迁移32人，居民身份证一次免费邮寄送达服务1327人次，提供上门办证、送证上门等服务800余次。

人民群众对美好生活的向往是他们的奋斗目标。在助力农村人居环境建设工作中，黔南州公安局为定点帮扶的独山县影山镇翁台村协调资金62万元改善村组公路和停车场，30余万元为麻万镇花园村、廖家山社区等地安装和维修路灯，购置消防设施和安装防护栏，改善乡村道路和办公设施。积极与州、县人社部门沟通，为群众提供新增就业岗位1500余个。



近日，沪昆高铁铜仁南站迎来返程客流高峰，铜仁南站成立派出所、客运班组党员志愿者服务队，加强站区巡逻力度，帮助旅客搬运行李、引导旅客进出站、宣传铁路安全知识等工作，确保旅客返程平安。

通讯员 胡攀学 摄